

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO



INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
ORACIÓN COTIDIANA

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos obedezcan *filialmente* al Vicario de Jesucristo, Doctor, Cabeza y Padre de toda la santa Iglesia.

PROPÓSITO

Manifestar siempre en nuestras palabras y conducta, respeto *filial* al Soberano Pontífice.

CORAZON DE JESUS

Corazón herido

Y no son los azotes y las espinas los que hieren con cruel amargura el sagrado Corazón de Jesús, ni la cruel lanza de Longinos la que renueva la herida de amor, ni los insultos de la soldadesca y bárbaros ultrajes de los pérfidos Judíos los que atormentan á nuestro amable Salvador.

Jesús sufre por el desdén con que los hombres miran las efusiones de su amor, por la contrariedad que experimenta en sus amorosos designios por el desvío con que se apartan las almas de su amante Corazón.

Las heridas del Corazón de Jesús, son las heridas de un amor no comprendido y rebocado; porque si Jesús no amara á los hombres, si no los amara tanto como los ama, no sentiría como siente las heridas que le causan nuestras groserías y continuas insolencias.

Jesús nos ama, nos ama con amor incomprendible, y porque nos ama, su amor operativo se desborda como torrente de inefable dulzura sobre todos los hombres para hacerles bien.

En sus amorosos designios nos convoca, diciendo: deponed el hombre viejo con todos los resabios terrenos, y purificaré con brasas de ardiente caridad vuestros labios y no hablarán jamás cosa inmundada; comunicaré á vuestras inteligencias luz clara y divina que os revele los arcanos celestiales; prenderé en vuestros pechos llamas de puro amor, y no seréis jamás arrastrados por las vanas frivolidades del mundo ni engañados por el fátuo resplandor de la humana sabiduría.

Virgenes castas, despreciad los falsos amadores del mundo, y fabricaré en vuestro interior un palacio de oro purísimo, cuyas puertas de diamante no serán jamás abiertas á los halagos de mundanas pasiones.

Hijos de Sión, cercad vuestros corazones y plantaré en él los vistosos jardines, cuyas aromáticas flores os recordarán celestiales placeres. Os introduciré á todos en la bodega del amor y os hartaré de suavidad y dulzura.

Así habla el Corazón de Dios al corazón de los hombres; y, no obstante, éstos le desprecian, le desdennan y le abandonan para seguir otros amores.

Las flores encuentran quien las cultive y las festeje; el oro del mundo y las dignidades terrenas, quien las adore; las bellezas humanas, quien las haga el amor y las idolatre: sólo el amor de Jesús carece de adoradores; sólo el amor de Jesús es peregrino y extraño en nuestro suelo.

Los hombres no le hacen caso, y

prefieren su vida grosera y carnal á la vida de pureza y de santidad á que somos llamados. Podríamos poseer inmensas riquezas, y las desdennamos por no soltar un puñado de barro que aprieta nuestra mano; podríamos remontarnos á regiones de luz y de vida, y preferimos remolarnos en el cieno hediondo; podríamos ser ángeles y optamos por nuestra baja condición, ya que no nos rebajamos al nivel de brutos irracionales. Dios lo ve, y por esto sufre su amoroso Corazón.

El nos ofrece aguas cristalinas de las fuentes de Hesebón, y preferimos los asquerosos lodazales de las pasiones y hasta espantamos á las almas que como oámidas palomas van á lavarse en aquellos mansos arroyuelos causando con esto profunda herida en el Corazón de Dios.

Hay quien se empeña en contrariar constantemente los designios del Corazón amoroso de Jesús, y si un alma se levanta con rauda vuelo á encumbradas regiones, la detienen para que desista de su vocación. Dicen que el hombre no debe despojarse de su naturaleza y que es atrevimiento buscar nuevos géneros de vida, y orgullo refinado aspirar á la santidad; y no comprenden la profunda herida que con esto abren en el Corazón de Jesús.

Quieren, sí, la salvación; pero la quieren con las espinas de este suelo, con las sensaciones de esta vida, con las vanidades y pecados de este mundo, sin nada de misticismo, ni comunicaciones amorosas con Jesús, ni sacrificios, ni votos, ni cosas que ponen horror al mundo, y no comprenden que con esto contrarian á Jesús é hieren acerbamente su Corazón.

Condenando á la vida ordinaria á todos los cristianos, ya que no á la de pecado manifiesto, privan al Tesoro del Corazón de Jesús de multitud de actos de reparación, de innumerables adoraciones y sacrificios, produciéndole honda pena y punzante herida.

Oh hombres! no atormentéis más el adorable y herido Corazón de Jesús. Azotadle, si queréis, no le serán tan dolorosos los azotes, como las heridas que le causáis desviando las almas de su amor. Ponedle en cruz, si os place, dispuesto está á dejarse crucificar de nuevo, antes que ver despreciado su amor.

Pero, no; ni le causéis nuevas heridas, ni le crucifiquéis de nuevo. Corresponde á los designios de su amoroso Corazón, prenda en los vuestros el sagrado fuego de su amor, reparad las heridas que le habeis causado y reine para siempre en vosotros su santo amor.

S. L.

9 de Junio de 1897.



D. MARIANO AGUILÓ Y FUSTER

Una noticia luctuosísima tenemos que comunicar á nuestros lectores. Mallorca, Cataluña, el mundo literario lloran la muerte del augusto patriarca del renacimiento catalán, del eminentísimo poeta, del venerable patricio con cuyo nombre encabezan os estas líneas.

Sí; D. Mariano Aguiló, uno de los primeros poetas líricos que ha tenido España, el más ardiente, indefectible y portentoso *amador* de nuestra lengua, el maestro de Verdagué, de Costa, de Collell, de Forteza, de casi todos los que se han cubierto de gloria ó al menos han merecido bien cultivando nuestra literatura, rindiendo ferviente culto á la lengua de Lull y Ausies March, el meritisimo D. Mariano Aguiló murió en Barcelona el domingo último á las dos de la tarde después de recibir con vivas muestras de fervor los Santos Sacramentos.

Como sabrán nuestros lectores, Aguiló era mallorquín, si bien casi siempre vivió en Barcelona, cuya biblioteca universitaria regentó durante largos años.

Hacia bastantes que le aquejaba la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Católico ferviente, y á macha martillo, amante insuperable de todo lo que fuese la *patria pequeña*, consagró toda su vida al servicio, al enaltecimiento, al culto de esa *patria*.

A nosotros toca imitar su altísimo ejemplo; y por si su alma estuviese detenida aún en el Purgatorio, encomendémosla á Dios, orando ahincadamente por su eterno descanso. No se olviden nuestros lectores de hacerlo, y así se lo pedimos de todas veras, al propio tiempo que mandamos á la ilustre familia del finado el más sentido pésame.

A. E. R. I. P.

Tenemos entendido que nuestros literatos van á celebrar solemnes funerales en la capilla del Real Palacio el sábado próximo por el eterno descanso del eminente poeta.

UNA TIERNA ESCENA

A BORDO DEL SATRÚSTEGUI

El hermano pródigo

I

Era el día de la Inmaculada Concepción. Por mandato del Excmo. Sr. Marqués de Comillas, Presidente de la Compañía Transatlántica, tenía que imponer á los soldados que venían embarcados, una preciosa medalla de la Virgen de la Sierra de las Villuercas, Nuestra Señora de Guadalupe. A eso de las tres de la tarde, con mar tendida y calma chicha y á unas setecientas millas del Morro de la Habana, convenientemente colocados los soldados, que en número de mil y pico invadían el pozo y castillo de proa, y teniendo á mi derecha á veinte y cuatro Hijas de la Caridad, unos cincuenta Jefes y oficiales de tropa y el dignísimo Capitán del buque D. Salvador Moreno con toda la tripulación del mismo, prediqué á aquel auditorio flotante, las grandezas de aquella Imagen veneranda, que la Historia nos recuerda con santo orgullo. Les recordé que Hernán Cortés conquistó, protegido por la Virgen de Guadalupe, con un puñado de hombres el vasto y floreciente imperio de Méjico y que quemó las naves para vencer ó morir en la gigantesca obra que emprendía; que Pizarro, el enérgico Pizarro trazó sobre la arena con la punta de su espada la línea que separaba la fe del desaliento, la confianza de la duda, y con quince hombres solamente se lanza á conquistar el vasto Imperio de los Incas; que Colón, ese inmortal marino, cruzando un día las mareas y aguas que nosotros ibamos surcando, descubrió á la sombra de la misma protección, el nuevo mundo y lo pone por escabel á los pies de Fernando é Isabel la Católica; que Magallanes descubre un paso para el Pacífico por el estrecho de su nombre, y, cual otro Nuñez de Balboa, acomete la colosal empresa de atravesar los Andes con penalidades que asombran; que la famosa Inés de Barreto toma, después de muertos los jefes y pilotos, diezmadadas las tripulaciones, naufragados la mitad de los barcos y agotadas las municiones, el mando de las naves que quedaron y descubre, implorando el auxilio de la Virgen de Guadalupe, la Oceanía y la Australia; que Felipe II conquistó á Portugal, después de pasar con su ejército el Tajo frente á Lisboa y de anular la escuadra portuguesa sin disparar un tiro. Les dije más: que Alfonso XI postrado ante la venerable y antiquísima Imagen de Guadalupe, le suplica el triunfo sobre las huestes de Mahoma; que Fernando é Isabel la Católica imploran de la misma Señora el triunfo sobre Granada; que ante la Virgen de las Villuercas se postraron implorando favor y aliento, el Gran Capitán, el célebre Cisneros, el marqués de Lepanto, el famoso almirante Andrés Doria, el duque de Alha y el valeroso Capitán Pedro Navarro. Que ante aquella Santa Figura fueron á rendir homenajes de adoración y respeto, todos los monarcas y príncipes desde Alfonso XI hasta Fernando VII exclusivo. Troco monarcas de Castilla, uno de Aragón, otro de Navarra, cinco de Portugal y cuatro Emperadores de Alemania, visitaron aquel célebre monasterio. Que varias veces estuvo allí al mismo objeto, D.ª Juana la Loca, D.ª Margarita, esposa de Felipe III y las emperatrices María y Ana de Austria con casi todas

las Señoras de tan régia estirpe; y, permitiéndome la frase, les añadí que Guadalupe, era en aquellos tiempos la Meca de toda la Cristiandad y que ninguna imagen obtuvo un culto y una adoración más universal.

(Continuará.)

Á LA LÁPIDA

CON EL

La calurosa defensa del rebelde filipino Pedro Rojas hecha en pleno Congreso por el Sr. Romero Robledo, ha escandalizado á muchas buenas gentes que no aciertan á explicarse cómo en unas Cortes españolas ha podido hacerse la apología de un hombre sobre quien pesa una gravísima condena por el delito de traición á la patria, sin que contra semejante enormidad se levantasen hasta los escaños.

Cese la extrañeza de esas buenas gentes, guarden para mejor ocasión sus censuras contra el Sr. Romero Robledo y el acto que éste acaba de realizar, no se escandalicen de que en un Congreso de liberales se haya hecho la apología de quien aparece y es, mientras otra cosa no se pruebe, traidor y rebelde á España, en virtud de sentencia del tribunal competente. Y sobre todo, no se asombren, no se pascen ni se escandalicen porque diga este humilde comentarista de las quisquiosas del liberalismo, que el acto del Sr. Romero Robledo, por la causa que lo motiva, por las circunstancias que lo rodean, y muy principalmente por el lugar donde ha sido realizado, lejos de causar extrañeza, debe considerarse como la cosa más natural del mundo.

O si no, á verlo vamos, como dijo el otro.

¿Quién es Pedro Rojas, no ya cual le pintó en el Congreso el Sr. Romero Robledo, como un dechado de patriotismo y de virtudes cívicas, si no tal y como aparece en los resultados y considerandos del proceso que se le ha de instruir por los tribunales militares de Filipinas?

Un rebelde, un traidor á la patria que ha procurado desgarrar las entrañas de la nación que le tenía por hijo sublevando contra ella á los tagalos y poniendo en grave conflicto la integridad de España. ¿No es eso?

¿Y quién era Riego? Un militar á quien se había confiado el mando de tropas destinadas á sofocar otra insurrección colonial por el estilo de la promovida, según la sentencia que le condena, por Pedro Rojas y consortes en Filipinas, y que en lugar de embarcarse para ir á cumplir con lo que su honor de español y militar y el interés de la patria exigían, se sublevó en las Cabezas de San Juan, dando ocasión con su inícuo pronunciamiento á que se perdiera para España el territorio que estaba llamado á defender.

¿Y cuál de los dos ante el fallo de la historia y de toda conciencia recta es más digno de reprobación? ¿El que preparó una rebelión contra la patria, ó el que llamado á sofocar otra rebelión parecida volvió contra la patria las armas que ésta le había dado para defenderla?

La respuesta es clara, está en los labios del lector y no necesita reproducirla.

Y sin embargo: allí, en una de las Lápidas de honor del Congreso, en letras doradas esculpidas sobre el mármol, se lee el nombre de Riego como el de un benemérito de la patria junto á los nombres gloriosos de Daoiz y Velarde, y al lado de otros nombres que recuerdan á España una gran parte de las desdichas sin cuento que la ha hecho sufrir el liberalismo.

¿Qué de extraño tiene por lo tanto, que el Sr. Romero Robledo hiciera la apología de Pedro Rojas sentenciado á poca gravísima por rebelde y traidor á la patria en el mismo recinto en que aparecen glorificadas otras rebeldías y traiciones parecidas, si no idénticas, á las que el fallo de un consejo de guerra atribuye al buen amigo de ex-ministro liberal-conservador su apologistista?

¡Ah! No; el liberalismo no tiene en esto dos pesos y dos medidas. Podrá, si las circunstancias le obligan á ello, fusilar á los que se levantan en armas contra la patria; pero, vivos ó muertos, todos los que han cometido ese delito tienen un puesto de honor en sus anales.

Mariano de Cavia, en uno de sus escritos humorísticos, pone en boca del desgraciado Rizal, fusilado por idéntica causa que lo habría sido Pedro Rojas á no haberse fugado con tiempo, esta sangrienta copla que azota las mejillas del liberalismo con más fuerza que la que cupla el duque de Tetuan para sacudirse interpelaciones de senadores fusionistas:

«Con Legazpi y Urdenata
(¡hasta me siento poeta!)
he de altorar en Manila.
Tendré estatua en la 'Luneta'
y me la alzará un castila.»

Nada tendría de extraordinario que así sucediera bajo el poder del liberalismo.

Rizal, Pedro Rojas y Riego, ¿qué son sino personificaciones del espíritu liberal y masónico que proclamó en la Convención francesa como síntesis de su programa de su programa de política ultramarina la famosa fórmula de salváense los principios, aunque se pierdan las colonias?

¿Y qué otra cosa hacen todos los liberales sino aplicar esa misma fórmula á todos los órdenes de la vida religiosa política y social?

Salvándose los principios del liberalismo, aunque se pierdan, ó para que se pierdan las creencias.

Salvándose los principios del liberalismo, aunque perezca la patria.

Salvándose los principios del liberalismo, aunque se hunda el mundo.

Hay que reconocerlo.

A falta de otro mérito, la apología del rebelde Pedro Rojas hecha por el Sr. Romero Robledo en el Congreso, tiene el mérito de la consecuencia. Allí donde figura en lápida de honor el nombre de Riego, bien puede ensalzarse el nombre de cualquiera otro enemigo de España. Y si el Sr. Romero Robledo pidiera que el nombre de Pedro Rojas figurase en la misma lápida, desde el punto de vista del criterio del liberalismo, estaría en lo firme.

Es más, si fuera esa cuestión de votos, puede contar con el mío el Sr. Romero Robledo.

Con una condición.

Con que se quiten de esa lápida los nombres de Daoiz y Velarde y el de Moreno para quien el Sr. Romero Robledo pidió y obtuvo un puesto en la misma; ó que se cubran esos nombres con un paño rojo, símbolo de la vergüenza que debe causar á los que los llevaron, el verse junto á tan malas compañías.

LAIN CORNEJO.

Variedades

LOS RAYOS Y

Después de los rayos X del doctor Roentgen, han venido los rayos Y del doctor Friedrich. El Sr. Friedrich de Elbin, en Rusia, ha hecho conocer recientemente á la Academia de Ciencias de Viena, un descubrimiento suyo de una nueva especie de rayos, por medio de los cuales le es posible determinar si un cuerpo está vivo todavía ó realmente muerto.

El autor afirma que estos rayos que él llama *Kritikstrahlen*, son tan penetrantes que pasan á través del cuerpo casi en un instante, y producen en las placas fotográficas imágenes diferentes, según que el dicho cuerpo está vivo ó muerto.

Si el descubrimiento es tal como se dice, no pueden desconocerse las ventajas que de él ha de reportar la humanidad.

GUERRA A LAS BARBAS

El superintendente de la Compañía de Tranvías de Reading, Pensylvania, acaba de expedir una orden para que todos los empleados de la misma aparecieran en sus puestos el 1.º de Abril afeitados por completo.

El superintendente no ha dado á conocer los móviles que motivan esa orden, pero los empleados á quienes afecta han protestado enérgicamente contra lo que consideran tiranía, y atentado á la pregonada libertad individual de que se dice gozan en la República todos los ciudadanos.

HIELO EN EL ATLÁNTICO

Dice *Las Navedades* de Nueva York: «En la línea que recorren los vapores trasatlánticos han empezado á verse las grandes masas de hielo que al principio de la primavera bajan todos los años de los extensos bancos polares.

Aquellas son numerosas y en tamaño, peligroso para los buques que las encuentran; la mayor de todas fué avistada á 150 millas de Terranova, desde el vapor *H. H. Meier*, procedente de Falmouth.

Tenia unos 500 pies de altura, por mil próximamente de ancho; era de forma irregular y cortada á pico en ciertos puntos.

El mismo día fué visto otro témpano de 400 pies de altura por 700 de ancho.»

NUEVA INTERPRETACION BÍBLICA

Lo tenemos repetido: lo que ocurre en los Estados Unidos no ocurre en ninguna parte; de allí nos llega la noticia de todas las excentricidades y de todos los absurdos. He aquí un hecho en el cual se ha puesto la Biblia al servicio de la embriaguez:

En el juzgado Jefferson Market, ha tenido lugar una escena cómica, en la que el juez Crane, presidente del mismo, tuvo que confesarse vencido ante la inespírada defensa de uno de los acusados.

Era éste un robusto vagabundo, detenido en la calle, por haberlo encontrado allí ebrio un policía.

Al preguntarle el juez qué tenía que exponer en su defensa, pues el acusado no negaba su culpa, alegó éste que no había hecho más que seguir al pie de la letra los preceptos encerrados en la Biblia, y para demostrarlo, pidió la que se encontraba sobre la mesa del juez, y abriéndola por el

Libro de los proverbios, leyó con voz rabe: «Dad licores espirituosos á los que se hallan próximos á perecer, y vino á aquellos cuyo corazón está lleno de amargura. Dejadlos beber, olvidar su pobreza y hacerles recordar que su miseria ha desaparecido.»

El magistrado apenas permitió acabar su lectura al vagabundo, y ordenó fuera puesto en libertad, temiendo que esa interpretación de la Biblia encontrara ardientes partidarios entre los congeneres del acusado que se encontraban en el local.

Noticias generales

Los periódicos publican el notable discurso pronunciado en Bourges por el ministro de Comercio, que felicitó á los agricultores de la comarca por haber conseguido aumentar la producción de cereales en un treinta por ciento en el espacio de diez años, convirtiendo en fértiles campos los que antes eran arenas y pantanos. Por desgracia una calamidad sume este año en la ruina á gran número de labradores, no sólo de dicha región, sino también de otras muchas de Francia; las heladas han destruido en pocas noches grandes extensiones de viñedos, árboles frutales y hortalizas.

En estas circunstancias—dijo—se hace sentir la necesidad del crédito agrícola.

Añadió, que con motivo de la renovación del privilegio del Banco de Francia, el Gobierno presentará un proyecto encaminado á la protección mútua del cultivo.

Nos proponemos adoptar medidas encaminadas á favorecer la agricultura por un procedimiento metódico, y confiamos que la Cámara abandonando debates estériles, se ocupará preferentemente en aquello que más pueda contribuir al fomento de la riqueza pública.

El miércoles Santo hallábase el Obispo de Nancy predicando en la catedral, cuando un individuo le interrumpió en alta voz por dos veces consecutivas, con cuyo motivo los felix indignados quisieron arrojarle del templo; más el Prelado, recomendándoles la calma, continuó exponiendo con su habitual elocuencia las consoladoras verdades de la religión, terminando con una conmovedora exhortación, que de tal modo impresionó á sus oyentes, que éstos no pudieron contener un espontáneo y nutrido aplauso, que inmediata y enérgicamente cortó el Prelado, diciendo: «El único aplauso que os pido es que practiquéis los consejos de vuestro Obispo, siendo en adelante fieles y valerosos cristianos.»

Un padre de familia empleado en un periódico anticlerical de Francia tuvo la desgracia de perder un hijo, á quien le obligaron á enterrar civilmente, so pena de perder el empleo, con cuyo exiguo sueldo sostenía á su numerosa familia.

Así practican la libertad de conciencia los librepensadores.

La Croix, de Grenoble, cuenta el siguiente suceso:

«En la ceremonia del casamiento civil ante el alcalde de cierta localidad, pasóse, según la costumbre establecida por los sectarios, una bandeja entre los invitados, para destinar el producto de la colecta á las escuelas laicas.

Uno de los concurrentes, gran amigo de *La Croix*, dió su óbolo como los demás; pero después, dirigiéndose al alcalde: «Esto es—dijo—para las escuelas laicas; permitidme ahora que yo pida para las escuelas católicas;» y uniéndose la acción á la palabra, hizo una colecta con tal objeto, que produjo 35 francos, siendo así que en la destinada á las escuelas laicas sólo se recogieron cinco francos.»

A fines de la Edad Media, Creta no fué sólo «la isla de las cien ciudades», como la llamaban, sino «la isla de las numerosas diócesis.» El gran Papa Inocencio III estableció en Creta la provincia metropolitana de Candia, con diez Sedes sufragáneas, siendo en tiempo de Alejandro VII casi toda la población, católica romana; pero después de la toma de Candia por los turcos, el Episcopado y la mitad de la población se refugiaron en la flota veneciana y abandonaron la isla, quedándose en ella los capuchinos de la provincia de Venecia, y ocupando poco á poco el clero cismático las plazas abandonadas por el Episcopado. Los capuchinos venecianos fueron reemplazados por los capuchinos franceses en el comienzo de este siglo, y en 1874 Pío IX restableció la Sede de Candia, pero sometiéndola á la provincia metropolitana de Smirna. El Obispo actual es capuchino italiano y reside en la Canea, no contando su diócesis sino de tres parroquias, con dos escuelas cada una, á las que asisten unos doce niños.

El príncipe de Sagán, que cuenta ahora 65 años, ha sufrido un ataque de hemiplejía, á consecuencia del cual se halla en estado grave.

Es una de las personalidades aristocráticas más conocidas en París.

Presidente de varios de los círculos de *sportmans* más elegantes, el Príncipe de Sagán ha organizado las fiestas parisenses más brillantes y su popularidad es grandísima en todas las clases sociales de París, por lo cual su enfermedad ha despertado el más vivo interés.

Hace siete meses se fundó en Gijón una *Institución filantrópica, permanente, gijonesa*, sostenida exclusivamente con fondos que se recaudan por suscripción voluntaria, y funda-

da por la clase más humilde de aquel honrado pueblo, para socorrer á los soldados inutilizados en la guerra y á los huérfanos y viudas de los que murieron luchando por la patria.

Esta nobilísima institución tiene asignadas ocho pensiones diarias y ha pagado por este concepto 700 pesetas desde 1.º de Diciembre, en que comenzó á funcionar.

Ha recaudado 2.231, 65 pesetas, tiene 1.500 en caja, y en aumento la suscripción para subvenir á las necesidades futuras.

Dignos son de alabanza entusiasta los fundadores y sostenedores de esa hermosa institución gijonesa.

POR TELÉGRAFO

Los marinos españoles vengando insultos á España

Madrid 9 á las 11 m.

En el puerto de Veracruz se ha librado un combate entre soldados de marina españoles y varios Texanos, por haber tenido éstos el atrevimiento de dar en presencia suya gritos de *Viva Cuba libre!* sumamente injuriosos para todo español.

Los mejicanos salieron á la defensa de los yankees.

Ignóranse todavía los resultados de esta desavenencia inoportuna provocada por los yankees.

Modificación en el Ministerio.— Navarro Reverter para Barcelona

Madrid 8 á las 11 m.

Se da como segura la noticia de que antes de que salga la Corte de Madrid se hará en el actual Ministerio alguna modificación con objeto de satisfacer los deseos manifestados por los liberales.

El viernes próximo marchará á Barcelona el ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, con objeto de inaugurar la Exposición de industrias nuevas.

Legación.—Monumento

Madrid 10 á las 3'10 m.

Telegrafían de Nueva York confirmando la noticia de que M. Jacod Cos ha aceptado la legación que desde Madrid se le había ofrecido por los autonomistas.

Los accionistas del canal de Suez han acordado levantar en Port Saind un monumento conmemorativo á monsieur Lesseps.

Apelación

Madrid 10 á las 3'10 m.

Comunica el representante de España en los Estados Unidos, M. Dupuy de Lome, haber interpuesto apelación contra la sentencia del Juez de Jacksonville que absolvió á los tripulantes del vapor *Tres Amigos*.

Nafragio

Madrid 10 á las 3'10 m.

Circulan insistentes rumores de haberse perdido el vapor *Satrústegui* de la Compañía Trasatlántica.

En este momento se acaba de recibir un telegrama de Santander preguntándolo.

Nada se sabe aquí.

Corte de cuentas

Madrid 10 á las 3'40 m.

La prensa de la Habana dice que circula el rumor de que se hará un corte de cuentas, creándose un empréstito especial en Cuba, con un interés módico sustituyendo los billetes.

Patente sucia

Madrid 10 á las 3'40 m.

Noticias de la Habana dan cuenta de que el gobierno yankee declara con patente sucia los buques que carguen azúcares que procedan de los almacenes de la Habana que sirvieran para hospitales.

Pérez.

DE OTROS CORRESPONSALES

La autonomía de Cuba

Madrid 9 á las 10'15 n.

Nueva-York.—Los jingoistas quieren que Mac-Kinley fije su actitud ante el problema cubano, para proceder ellos según convenga. Pretenden que se exija la autonomía de Cuba, obteniendo los Estados Unidos su anexión económica. Mister Calhoun inclínase á una intervención que conduzca á la paz, mediante una radicalísima autonomía.

Varias encuentros—40 cajas de cartuchos

Madrid 10 á las 1'20 m.

Un telegrama oficial de Cuba dice que han ocurrido una infinidad de encuentros, en los cuales matamos 25 rebeldes y aprisionamos 16. Hiriéronnos ocho, entre ellos el teniente D. Florencio Plasca y el comandante D. Agustín Latorre.

En otro encuentro matamos dos rebeldes. Se han presentado á indulto 12 insurrectos armados y 14 sin armas.

Fuerzas de Mariel, reconociendo Mosquito (Pinar del Río) encontraron 40 cajas de cartuchos de fabricación americana que fueron conducidas á Mariel.

Bolsa

Madrid 9 Junio.

4 p ⁰⁰ perpetuo interior	65'55
4 p ⁰⁰ exterior	80'55
4 p ⁰⁰ amortizable	78'30
Cubas (90)	80'65
Cubas (86)	96'10
Banco de España	412'00
Tabacs	215'25
Francos	00'00

DE LOS PUEBLOS

(Correspondencias)

Petra

Sr. Director de EL ANCORÁ:

Ayer noche concluyéronse las Cuarenta Horas de la Congregación de la Purísima ha dedicado á su Patrona después del piadoso ejercicio de Mayo, durante estas fiestas de Pentecostés.

En la vigilia de aquella solemnidad se expuso el Santísimo á las nueve y media de la mañana después del oficio propio de aquel día por comienzo de la oración de Cuarenta Horas, y por la tarde el canto de Visperas, completas y trisagio dió final al primer día.

La exposición á las seis de la mañana del domingo, la tertia cantada con órgano, el oficio imperial, el sermón de mañana y noche predicado por el Rvdo. P. Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones de Lluich, con la estación al Santísimo ocupó la piedad de los fieles asistentes.

El lunes, que fué el tercer día de fiesta, estando de manifiesto el Señor desde las seis, celebró comunión general el mencionado P. Tomás, á la cual asistió numeroso concurso, y la misa del P. Auli cantada en la mayor con delicado esmero por varios aficionados, formó excelente cuadro con el elocuente discurso del predicador, el cual supo cautivar la atención del piadoso auditorio en la mañana y noche.

La procesión por el ámbito del templo, el *Te Deum* de Tort II y la reserva de Su D. M. dió cima á estas fiestas que las fervorosas hijas de este pueblo han ofrecido á su amada madre.

En este año hemos tenido la satisfacción de ver brillar sobre el presbiterio dos nuevos y esbeltos candelabros de madera dorada, esculptados con acierto por D. Luis Font, y regalados por la piedad y munificencia del celoso Parroco D. Miguel Miralles, el cual todos los años se esfuerza por el esplendor de estas Cuarenta Horas de la Purísima, la asistencia á todos los actos ha sido extraordinaria y todas las funciones han manifestado brillantez.

Que el Señor bendiga la piedad y los sacrificios que el entusiasmo de las Hijas de María hace florecer entre las jóvenes, las cuales se han esmerado por el adorno del templo y el esplendor de las fiestas celebradas.

El Corresponsal.

8 Junio de 1897.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 14. Cuarto menguante, el 21. Sale el sol, a las 4'28. Pónese, a las 7'30.

MAÑANA

(161) 11 (204)

VIERNES

SAN BERNABÉ APOSTOL

Nació San Bernabé en Chipre y fué de los 72 apóstoles, el primero que con San Pablo recibió las órdenes sacerdotales de manos del Redentor. Excitaron los ancianos de la Sinagoga a una sedición popular, y arrastráronle, quitándole la vida a pedradas, el año 70 de Cristo.

OFICIO DIVINO.—Día 11.—Feria 6.ª Tempora. Ayuno sin abstinencia de carne. De la octava. Encarnado. Semidoble. En las vísperas com. de S. Juan Facundo Conf. y de los Stos. Basildes etc. Mártires.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA HORAS

En el Socorro, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Santo Cristo de la Trinidad: exposición a las diez. Al anochecer, Rosario, continuación del mes del Corazón de Jesús y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, a la Virgen del Pilar.

DE LA CAPITAL

De la guerra.—En el vapor de ayer llegaron procedentes de Cuba algunos soldados mallorquines que regresan por enfermos.

He aquí sus nombres: Mateo Coll, artillero de plaza del 11.º Regimiento. Pedro Solivellas Ramis, del Batallón Provisional, natural de Selva.

Martín Torrandell, natural de Pollensa, licenciado, pues pertenece a la quinta del 79.

Antonio Terrasa Simó, soldado del Batallón de Canarias núm. 42. Es natural de Palma y regresa por enfermo.

Miguel Llinás Cifre, del Batallón Provisional, natural de Pollensa.

En Barcelona ha quedado Antonio Oliver, enfermo de bastante cuidado.

Subastas.—El Ayuntamiento de Palma da en arriendo para durante los años económicos de 1897 98, 1898 99 y 1899 1900 la recaudación y aprovechamiento del arbitrio Pesas y Me-

das de uso obligatorio en las transacciones que se verifiquen en la vía pública. La subasta debe tener efecto el día 22 del corriente, bajo el tipo de 5.000 pesetas anuales.

El mismo día han de subastarse también los arbitrios de la pescadería, matadero y explanada exterior de la puerta de S. Antonio, bajo los tipos de pesetas 8,500, 1,400 y 4.000 anuales respectivamente.

Armas de fuego.—El Gobernador civil de Barcelona ha participado al de esta provincia haber autorizado a Lucas Vives y Comp. de aquella plaza para que pueda remitir a D. Juan Porcel, vecino de esta ciudad, varias armas.

Vapores-correos.—A las diez de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el Cataluña procedente de Barcelona, siendo portador de la balija, 57 pasajeros y cargada variada.

A las once zarpó áncoras el vapor Unión haciendo rumbo al puerto de Ibiza desde donde se dirigirá a Valencia, llevándose la correspondencia, 11 pasajeros, efectos del país y 200 cabezas de ganado de cerda.

Nombramiento.—D. Adalberto Hidalgo Saavedra ha sido nombrado sobreguarda de este distrito forestal, cuya plaza estaba vacante por fallecimiento de D. Manuel Gándara Gutiérrez.

Servicios de la Guardia civil.—La de La Puebla participa haber detenido a un individuo, vecino de Buger, presunto autor de la corta de varios árboles jóvenes y arranque de varias plantas, de un huerto de aquel término municipal.

La del puesto de Felanitx notifica haber detenido a un sujeto, de unos 19 años de edad, presunto autor de haber inferido varias heridas graves a su convecino Mateo Juan Más de 16 años, siendo su pronóstico reservado.

Multas.—A un sujeto que promovía escándalo en la calle de Colón se le impuso una multa de diez pesetas.

A una mujer que en la calle de Bosch daba también escándalo se le impuso una de cinco pesetas.

De viaje.—Ha salido para uno de los puntos de Italia D. Antonio Dezcallar, hijo del Sr. Marqués del Palmer.

Artilleros.—Llegaron ayer en el vapor de Mahón una compañía de artillería para relevar la que se halla de guarnición en esta plaza.

Hacienda.—Ha quedado desierto el concurso de arrendamiento del impuesto de cédulas personales en esta provincia.

Amago de incendio.—Anteanoche ocurrió uno de escasa importancia en una casa de la calle de San Miguel.

A los pocos momentos se consiguió extinguirlo.

El Sr. Frontera.—Este facultativo del Hospital provincial acaba de ser nombrado médico de la Comisión mixta de reclutamiento.

Permuta.—Se ha concedido a los toreros D. Clemente Garau Melis, que sirve en el faro de Porto-Colom, y don Francisco Grimalt Alou que presta sus servicios en el de Capdepera.

El vapor Isleño.—Salió ayer para Marsella con escala a Sóller, llevándose cinco pasajeros y carga.

Cupones.—Desde el día 15 del actual hasta fin de Agosto serán admitidos en la Intervención de Hacienda los cupones cuyo trimestre vence en primero de Julio próximo, pertenecientes a los intereses de la deuda perpétua del 4 por 100 interior y exterior, é inscripciones nominativas de igual renta.

POETAS MALLORQUINES

CHARADA

Fecundísimo poeta, es su vena inagotable, y, hombre de prima, no temo que en sus chistes se propase. Hay un reptil cantador, conocido en todas partes, que, dos repitiendo, canta de noche, mañana y tarde. Con la misma igual frecuencia canta Prima dos. Y, ó grave, ó bien jocoso y satírico, ni se cansa ni decae. Su fuerte es el buen humor, es su instinto, es su carácter, la nota de sus comedias, sus letrillas, sus romances... Canta en Mallorquín, y es tal su gracejo y su donaire, que es capaz de hacer reír a las piedras de la calle. C. R.

Solución a la charada del sábado: JOSÉ (L. P.)

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 7.—Varones 2.—Hembras 0.

Matrimonios

Día 7.—Ninguno.

Defunciones

Día 8

Antonio Redondo Nadal, viudo, de 71 años, arrabal, de congestión cerebral.

Guillermo Marqués Suau, viudo de 55 años, calle de Fiol, de tuberculosis.

Antonio Miralles Crispí, 11 días, la Soledad, de hipertrofia cardíaca.

Maria Magdalena Vaquer Mir, soltero, de 84 años, calle de Salas, de vejez.

Josefa Cerdá Rius, soltera, de 82 años, calle de Troncoso, de hemorragia cerebral.

Día 9

Juan Lucimar Muntaner, 1 año, calle de los Olmos, de inanición.

Francisca Amer Mestre, viuda, 83 años, calle de la Olivera, vejez.

Hospital civil

Día 7

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 308.—Entradas 2.—Altas, 5.—Defunciones, 1.—Quedan, 304.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 6

Buayes, 0.—Vacas, 5.—Toros, 0.—Novillos 0.

—Terneas, 5.—Carneros, 0.—Ovejas, 13.—Borregos, 0.—Corderos 92.—Cabras, 00.—Cegajos, 0.

—Cabritos, 13.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 10 Junio—9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro (66'8 mm), Termómetro seco (25'0 grados), Id. húmedo (35'6), Máxima en 24 horas (29'0), Mínima en 24 horas (19'6), Reflector (18'0), Dirección del viento (N. E.), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (5'0), Pluvímetro (22'7), Evaporómetro (7'1), Higrometro (0'0), Ascenso del barómetro en 24 horas (5'9 m), Descenso del barómetro en 24 horas (0'0).

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with market quotations: Palma, Crédito Balear (50'00), Fomento Agrícola (66'00), Ferro-carriles de Mallorca (33'00), Alumbrado por Gas (83'00), General Mallorquina (00'00), Salinas de Ibiza (200'00), Bonos municipales (34'50), La Isleña Marítima (52'00), Banco de Préstamos (0'00).

COPAS, VASOS, BOTELLAS

a precios de Fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

Fideos, 4.

72 ANTONIO E. IZAGUIRRE. Plácida aguardaba en la puerta del gabinete en que se encerraran su madre y el tenedor, segura casi de cual era el objeto de la entrevista. Y esperaba ver salir de un momento a otro a Fausto con las orejas incendiadas por la confusión, entre los dedos de su madre. Se arrepentía de haber consentido la conferencia, a que debió haber puesto obstáculos cuando no por el peligro que encerraba de una expulsión irremediable del importante escrupuloso, por la manera misteriosa con que la había él pedido que la ayudase a disponerla. Porque a las naturales curiosas preguntas con que respondiera ella a la petición de la entrevista, había contestado él con el más desconchado de los portes y la complicación de unas evasivas encaminadas a la despierta, que era el fin-

69 FAUSTO PASTOR. Cada momento que pasaba el apostol sin conseguir la anhelada fusión de los tres corazones que eran precisos para la parcial restitución en proyectó: el de D.º Augusta, el de Plácida y el suyo, le parecía un siglo. Y aguijoneado por ello soltó por último la frase decisiva, aquella con que debió haber empezado el coloquio: —Necesito hablar a solas con tu madre. Plácida no llegaría jamás a querer darle oídos: cómo podía caber en su inocente corazón que en el de su padre, que tan puro se la mostraba siempre, hubiese podido caber la infamia de aquella fechoría? Pero D.º Augusta, que no podía menos de haber caído en sospechas de la verdad, por mal explicados episodios de la vida de Moleda y hasta por la misma novedad de un tan rápido cambio de fortuna, atribuido por Plácida a una lotería; D.º Augusta, decimos, tenía forzosamente que prestarle crédito y hacer que se lo prestase su hija. Agustín estaba la buena señora

FAUSTO PASTOR. sintió Fausto como si le arrancasen la vida... Tener que usar con ella de aquel tono helado, cuando tan íntima había sido la confianza que entre los dos mediara en tiempos más felices... Ella se conmovió mucho; experimentó un bienestar grandísimo al verle, humillado, confuso, dar al olvido su ofensa para recabar aquel obolito corrido por sus venas el noble orgullo de ser la prometida de aquel santo; hizo la alestar de satisfacción la magnitud de la idea, y en un arranque de éxtasis, se apuntó con cinco pesetas semanales, aumentando el iniciado consuelo en el apesadado corazón del apóstol. Después, y mientras D.º Asunta hablaba con el Padre, del proyecto, mirándole con arrepentimiento bíblico. —Perdón—le dije.—No supe lo que me hacía... Ven mañana...

68 ANTONIO E. IZAGUIRRE. terminable fin de lograr mayor acopio para sus desheredados! Llegó Plácida al momento. Plácida parecía haberse dado un golpe en la cabeza por haber recibido por inadvertida apertura de corazón que a que se le venían de coronas en su ventanilla de un ángel de luz que comunicaban con el Cielo, un airecillo de la felicidad ultraterrena. Tal encontrábase de regocijada. —Fué un pronto—le dije en la hora de las explicaciones.—Estaba fuera de mí; de humillación, por un lado, al ver que me tentas por hija de un ladrón; de ira, por otro, considerando la ofensa a que a papá pápá infertas con la frialdad m s grande... Y el pobre Psiquis, sin saber qué decir, no hacía más que mirársela embobado, como en éxtasis. —Cómo contestaría! Recrudescieron sus temores; tornó a verla en la guisa de la otra vez y tembló como si le faltase la tierra. —Verás... Plácida—hablóse al fin—lo que fué es que... Y nada. Tragar y más tragar en seco y helo aquí todo.

¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia* y *Clorosis*.

Las Píldoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los menstros, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convencereis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia*, *Fosfaturia*, *Albuminuria*, *Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesita una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la esperiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las **PÍLDORAS Y GOTAS FEBRÍFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas*, *Cutáneas*, *Tuberculosas*, *Linfáticas*, *Bronquiales*, etc., etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalescientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO**.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la Hemoglobina en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

DEPOSITOS.—General farmacia del autor **MURO DE MALLORCA**. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dois novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en teja)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1'15 tard.
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2 . . .	7 . . .
Capdellá.	Santacilia	2 . . .	8 . . .
Calviá	Santacilia	2 . . .	8 . . .
Esporlas	P. del Olivar	2 . . .	9 . . .
Estallenchs	P. del Olivar	2 . . .	9 . . .
Bañalbufar.	P. del Olivar	2 . . .	9 . . .
Puigpuñent	P. del Olivar	2 . . .	9 . . .
Valldemosa	S. Miguel, 84	2 . . .	8 . . .
Deyá.	S. Miguel, 84	2 . . .	8 . . .
Soller.	S. Miguel, 80	2 . . .	8 . . .
Buñola.	S. Miguel, 80	2 . . .	8 . . .
Lluchmayor.	Bauló, 6	2 . . .	8 30
Santañy	Bauló, 6	2 . . .	8 30
Campos	Bauló, 6	2 . . .	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2 . . .	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2 . . .	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2 . . .	6 m.
Algaída	Mercadal, 13	2 . . .	6 . . .
Montuiri.	Mercadal, 13	2 . . .	6 . . .
Porreras.	Mercadal, 13	2 . . .	6 . . .

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci6n eclesíásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio **CUATRO PESETAS**. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

70
ANTICH É IZAGUIRRE

(una señora muy buena, con restos de hermosura aún, pero de una hermosura de hielo, incolora en todo y por todo apática) de lo que había motivado el lance de la rifa. Plácida no la dejara entretener ni un apioje, desorientándole, como al procurador, con una explosión evasiva del susceso: Psiquis la había disgustado por una mala inteligencia, en que vio después, ella la ninguna parte que había tenido la mala voluntad del mismo. Se trataba de una ofensa muy grande, que no se podía declarar y que la había arrebatado hasta aquel punto; pero, conociendo su falta y la inocencia del tenedor, deseaba sólo volverle á ven para pedirle que la perdonase. De este modo era ella: no se paraba en mentiras. Así fué que al empezar el villapereño á poner á D.º Augusta al tanto de la cosa, el asombro de la mujer de don Plácido no reconoció límites... ¡Conque Plácida había rehusado el prestar crédito á una noticia de que, cuando menos, debió haberla dada cuentel... ¡Conque se había expuesto con su in-

67
FAUSTO PSICUIS

conseguido... Mas no, que lo principal no era aquello, que el negocio de la restitución era por de pronto el primero para la vidoespiritual de todos... ¡Insistiría ella en no quererle prestar crédito! ¡Triste de él si no se presentaba como él la guerra abierta á la duda por lo menos, dispuesta á la indagación, pronta más á creerle que á dejar en buen terreno á D. Plácido!... La situación en este caso se exponía él á que volviere á ser la misma de la prueba última... A la insinuación más pequeña, era muy posible que saltase ella de nuevo, con la impetuosidad multiplicada por la reincidencia, como la vez última; dificultando más aun el apetecido arreglo, con un cierre de puertas aun mayor que el último y una irritación que quizá no dejaría lugar á nuevas paces. Mas ¿á qué tantos temores? ¡No habla en el mismo tono de ella algo como una promesa de dondidad, cuando no una confesión de convencimiento? ¡Cuánto tardaban las horas de la tarde aquella, que en otra ocasión habría querido hacer in-

71
FAUSTO PSICUIS

credulidad al malogro del proyecto de restitución parcial de Psiquis! La palabra un sueño. ¡Una cosa que era tan cierta como la luz y que ella había sospechado desde poco después de realizada... Si; porque D.º Augusto, desde que supo lo de la lotería, había sospechado de la jamás muy pura conciencia de su esposo; caído casi en cual pudiera ser el origen de aquella millonada y vivido en continuo sobresalto por síse confirmaban sus recelos. Corta era de alcances, mas á fe que no eran precisos muchos para sospechar de un hombre que no tenía escrupulo en pasar papel moneda falso; había andado en negocios con Valdehumos, que era la honradez misma, y recibido visitas de éste, en que sonaban gritos de ira, golpes de desesperación, próximos á dar al traste con la mesa del despacho, y amenazas de no sé qué, que no llegara con claridad á oídos de ella. Todo con el coincidencial acompañamiento de la ruina del pobre sañre y de una lotería sin billete, porque jamás pudo elle verlo ni

68
ANTICH É IZAGUIRRE

Si aquello era el divino pago de su interés por los pobres, bastaba aquello para dejarle hasta obligado. ¡Habríese humillado ella hasta aquel punto!... Porque, indudablemente, humillación había desde el momento que le ella persistía en creer inocente á su padre. Mes quién le aseguraba á él tal persistencia? La indole misma del asunto bastaba. Pero fuera de ello lo que fuera, lo indudable era que Plácida quería paz, que ya no había que pensar en el negrísimo porvenir que le pintaban sus temores, que volverían, ya que no los rosados días de otro tiempo, por no consentirle la pobreza de ambos, las horas de indefinido color, de consoladas melancolías, esas horas en que se vive abejo por el dolor y arriba por la esperanza. Lo principal estaba